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Zadanie 0. 
Corocznie najwięcej zgonów matek notuje się w: 

A.  Europie Środkowej, 
B. Azji, 
C. Afryce, 
D. Ameryce Łacińskiej. 

 
Zadanie 0. 
Raz sformułowany standard położniczy: 

A.  nie może podlegać rewizji, 
B. może podlegać jednorazowej rewizji, 
C. może podlegać ciągłym rewizjom, 
D. może podlegać dwukrotnej rewizji. 

 
Zadanie 0. 
Podstawowymi wymiarami budowania jakości opieki zdrowotnej wg 
WHO są:

A. dostępność,  równość, adekwatność, akceptacja, 
efektywność, skuteczność, 

B. przyjaźń, partnerstwo, zaufanie,  
C. wolność słowa, partnerstwo, negocjowanie praw, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są właściwe. 

 
Zadanie 0. 
Kryterium standardu to inaczej: 

A.  miernik, 
B. zmienna, 
C. cecha, 
D. wszystkie odpowiedzi są właściwe. 

 
Zadanie 0. 
Po ilu latach przerwy w wykonywaniu zawodu położnej, powrót do 
pracy musi być poprzedzony odbyciem dodatkowego przeszkolenia? 

A.  dwóch, 
B. pięciu, 
C. siedmiu, 
D. dziesięciu. 

 
Zadanie 0. 
Która  z poniżej wskazanych organizacji, wydała Międzynarodowy 
Kodeks dla Położnych? 

A.  Światowa Organizacja Zdrowia, 
B. Międzynarodowa Rada Pielęgniarek, 
C. Międzynarodowe Stowarzyszenie Położnych, 
D. Fundusz Narodów Zjednoczonych na Rzecz Dzieci. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Promocja zdrowia to: 

A.  rozpoznawanie wyznaczające rodzaj i zakres opieki, 
B.  działania  na  rzecz  poprawy  samopoczucia  i  wsparcia  w  

trudnych sytuacjach, 
C.  proces  umożliwiający  każdemu  człowiekowi  zwiększenie 

oddziaływania na własne zdrowie w  sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

D.  działania  zmierzające  do  usunięcia  lub  przynajmniej 
ograniczenia następstw choroby. 

 
Zadanie 0. 
Czy  w   krajach  Unii  Europejskiej  istnieją  wspólne,  szczegółowe 
przepisy  dotyczące  zapłodnienia  in   vitro  określające  warunki  
postępowania medycznego i wiek matki? 

A.  nie, 
B. istnieje jedynie zakaz klonowania ludzi, 
C. tak, 
D. jest zastrzeżony wiek matki. 

 
Zadanie 0. 
Po raz pierwszy zdefiniowano promocję zdrowia w: 

A.  Deklaracji WHO, 
B. Deklaracji Barcelońskiej, 
C. Karcie Ottawskiej, 
D. Karcie Praw Człowieka. 

 
Zadanie 0. 
Najczulszym wskaźnikiem zdrowia kobiet jest: 

A.  wskaźnik długości życia kobiet, 
B. wskaźnik chorobowości kobiet, 
C. wskaźnik śmiertelności kobiet z powodu macierzyństwa, 
D. wskaźnik śmiertelności kobiet. 

 
Zadanie 0. 
Kobietę w ciąży: 

A.  można zatrudniać w godzinach nadliczbowych, 
B.  nie można zatrudniać w  godzinach nadliczbowych, 
C.  można  zatrudniać   w   godzinach  nadliczbowych   za   jej 

zgodą, 
D.  można zatrudniać w godzinach nadliczbowych po 

przedstawieniu stosownego zaświadczenia lekarskiego. 



 
 

Zadanie 0. 
Dziecko do końca I-go miesiąca życia ma potrzeby: 

A.  wyłącznie fizyczne, 
B.  fizyczne i psychiczne, 
C.  fizyczne, psychiczne i społeczne, 
D.  psycho - społeczne. 

 
Zadanie 0. 
Zagadnienia   dotyczące   techniki   karmienia   najlepiej   można  
przekazać stosując metody: 

A. praktyczne, 
B. podające, 
C. wykładające, 
D. problemowe. 

 
Zadanie 0. 
Który system organizacyjny oddziału najbardziej sprzyja 
rozwojowi więzi matki z dzieckiem? 

A.  kohorty, 
B. oddzielnych oddziałów położniczych i noworodkowych, 
C. rooming-in, 
D. każdy w  jednakowym stopniu. 

 
Zadanie 0. 
Próchnicę,   u    kobiet   w    okresie   ciąży,   powodują   zaburzenia 
gospodarki: 

A.  wapniowo-potasowej, 
B. wapniowo-fosforowej, 
C. sodowo-potasowej, 
D. sodowo-wapniowej. 

 
Zadanie 0. 
Informacje   o  żywieniu  niemowląt  przekazywane   w   szkole  dla 
rodziców powinny być zgodne z: 

A.  zaleceniami lekarza wojewódzkiego, 
B. preferencjami wykładowców, 
C. zaleceniami WHO, 
D. preferencjami pediatrów. 

 
Zadanie 0. 
Który okres ciąży jest optymalny pod względem przygotowywania 
się do rodzicielstwa w  szkole rodzenia? 

A.  I trymestr,  
B.  II trymestr,  
C.  III trymestr,  
D. Nie ma znaczenia. 



 
 

Zadanie 0. 
W   jaki sposób można zmniejszyć prawdopodobieństwo pęknięcia 
krocza w  czasie porodu? 

A. unikając krzyku, 
B. stosując środki dezynfekcyjne na krocze, 
C. wstrzymując oddech i silne parcie, 
D. rodząc w  pozycji kucznej lub klęczącej. 

 
Zadanie 0. 
Kobiety,   które   mają   płaskie   lub   wklęsłe   brodawki   powinny 
otrzymać informacje dotyczące: 

A.  ćwiczeń metodą Hoffmana, 
B. hartowania brodawek, 
C. karmienia mieszanego, 
D. mleka początkowego. 

 
Zadanie 0. 
Psychoprofilaktyka porodu to: 

A.  przygotowanie ciężarnej do  odbycia porodu naturalnego, 
wyeliminowanie   strachu   i   napięcia,   a    nie   całkowita 
likwidacja bólu w  czasie porodu, 

B. likwidacja bólu porodowego za pomocą środków 
farmakologicznych i niefarmakologicznych, 

C. proces nauczania w  szkole rodzenia, 
D. żadna z wymienionych. 

 
Zadanie 0. 
Pourodzeniowy spadek masy ciała noworodka może być minimalny, 
jeśli matka: 

A.  karmi piersią dziecko na życzenie, 
B. dodatkowo odciąga pokarm, 
C. poi dziecko wodą przegotowaną przez 3-4 dni, 
D.  zastosuje   odpowiednią   dietę   dla   siebie   (duża   ilość 

płynów mlecznych). 
 

Zadanie 0. 
Podczas skurczów wydalających, ulgę kobiecie przynosi: 

A. stałe przyspieszenie oddechu, 
B. dostosowanie oddechu do fali skurczowej, 
C. zdecydowane i silne parcie, 
D. powstrzymywanie się od parcia na 1-2 skurcze. 



 
 

Zadanie 0.  
Przygotowanie do sprawowania opieki rodzicielskiej nad noworodkiem powinno obejmować 
między innymi: 

A.  podstawowe informacje o niemowlęciu, 
B.  naukę pielęgnacji w  warunkach domowych, 
C.  edukację w  zakresie stymulacji rozwoju niemowlęcia, 
D.  wszystkie wymienione. 

 
Zadanie 0. 
W  czasie ciąży przeciwwskazane są ćwiczenia: 

A. angażujące mięśnie brzucha, 
B. angażujące tłocznię brzuszną, 
C. odpowiedzi A i B są prawidłowe, 
D. żadna z wymienionych. 

 
Zadanie 0. 
Proces diagnostyczno-oceniający, który powinien być stosowany w  
szkole rodzenia, zawierający  w  sobie elementy pomiaru, osądu  i 
decyzji, to: 

A. ewaluacja, 
B. kontrola, 
C. ocena, 
D. sprawdzian. 

 
Zadanie 0. 
Prowadząc edukację w  szkole rodzenia należy pamiętać o: 

A.  uogólnianiu treści kształcenia,  
B. dopasowaniu treści kształcenia do wykształcenia 

rodziców, 
C. dopasowaniu  treści  kształcenia  do  potrzeb  i  oczekiwań 

odbiorców, 
D. uszczegóławianiu treści kształcenia. 

 
Zadanie 0. 
Jeżeli w  czasie porodu pojawią się kurcze mięśni, należy: 

A.  przyspieszyć oddychanie, 
B. pogłębić oddechy, 
C. przyspieszyć i pogłębić oddechy, 
D. spłycić i spowolnić oddechy. 



 
 

Zadanie 0. 
Instytucja   wydająca   zezwolenie   na   prowadzenie   szkoły   dla 
rodziców ma prawo kontrolować: 

A. rodzaj zgłoszonej działalności i dokumentację, 
B. budżet,   w    tym   opłaty   wnoszone   przez   uczestników 

szkolenia, 
C. dobór wykładowców, 
D. założenia programowe. 

 
Zadanie 0. 
Triada Reada to następujący ciąg zjawisk: 

A.  lęk - napięcie - ból, 
B.  napięcie - lęk - ból, 
C.  ból - napięcie - lęk, 
D.  ból - lęk - napięcie. 

 
Zadanie 0. 
Charakterystycznym  objawem  niewydolności  cieśniowo-szyjkowej 
jest: 

A.  skracanie się części pochwowej szyjki macicy, 
B.   twardnienie brzucha,  
C.  sączenie płynu owodniowego, 
D.  bóle w okolicy krzyżowej. 

 
Zadanie 0. 
Najczęściej występującą ciążą ektopową jest ciąża: 

A. brzuszna, 
B. szyjkowa, 
C. śródścienna, 
D. bańkowa. 

 
Zadanie 0. 
Jaka ilość wydalanego białka jest już określana białkomoczem? 

A.  0,3 g białka na dobę, 
B.   0,4 g  białka na  dobę,  
C.   0,5 g  białka na  dobę,  
D.   0,6 g  białka na dobę.  

 
Zadanie 0. 
Co to jest oligospermia? 

A.  zmniejszona liczba plemników w nasieniu, 
B.  zwiększona liczba plemników w  nasieniu, 
C.  brak plemników w  ejakulacie, 
D.  brak ruchów plemników w  ejakulacie. 



 
 

Zadanie 0. 
Jedną z pierwszych czynności wykonywanych u noworodka zdrowego 
bezpośrednio po urodzeniu jest: 

A.  ułożenie noworodka "skóra do skóry", 
B.  odpępnienie noworodka, 
C.  odśluzowanie, 
D.  założenie identyfikatora na rączki noworodka. 

 
Zadanie 0. 
Między   28   a   34   tygodniem   ciąży   u   kobiety   z   wadą   serca 
najczęściej dochodzi do niewydolności krążenia, ponieważ: 

A.  jest to okres największego wzrostu objętości krwi, 
B. dziecko jest w tym okresie najbardziej aktywne, 
C. nerki są w tym okresie najmniej wydolne, 
D. utrudniony jest odpływ krwi z płuc. 

 
Zadanie 0. 
W  diagnostyce laboratoryjnej zakażeń wirusem HIV wykorzystuje 
się testy: 

A.  Manninga, 
B.  Amiesa, 
C.  Kramera, 
D.  ELISA. 

 
Zadanie 0. 
W   jaki  sposób  rozwiązujemy  ciążę   w  przypadku  wypadnięcia 
pępowiny? 

A. porodem drogami natury, 
B. zawsze cięciem cesarskim, 
C. porodem drogami natury z użyciem kleszczy, 
D. porodem drogami natury z użyciem próżnociągu. 

 
Zadanie 0. 
U kobiet zarażonych wirusem HIV obserwuje się: 

A.  zmniejszony odsetek porodów przedwczesnych, 
B. nadmierny wzrost wewnątrzmaciczny płodu, 
C. zwiększony odsetek porodów przedwczesnych, 
D. prawidłowy rozwój płodu. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszą przyczyną implantacji zygoty  w nietypowym miejscu 
są/jest: 

A.  zrosty w obrębie jajowodów, 
B.  stan zapalny śluzówki jamy macicy, 
C.  zrosty w obrębie miednicy małej, 
D.  zaburzenia hormonalne. 



 
 

Zadanie 0. 
Jaki   jest   prawidłowy   przyrost   masy   ciała   u    kobiety   w    III 
trymestrze ciąży? 

A.  poniżej 300 g na tydzień, 
B. 300-400 g na tydzień, 
C. 450-500 g na tydzień, 
D. powyżej 500 g na tydzień. 

 
Zadanie 0. 
Tabletki antykoncepcyjne dwuskładnikowe zawierają: 

A. estrogen i tyreotropinę, 
B. progesteron i prolaktynę, 
C. estrogen i prolaktynę, 
D. gestagen i estrogen. 

 
Zadanie 0. 
Pogrubienie fałdu karkowego (>3mm) u płodu widoczne w  badaniu 
USG może sugerować: 

A.  obrzęk płodu, 
B. makrosomię płodu, 
C. zespół Downa u płodu, 
D. deformację kręgów szyjnych płodu. 

 
Zadanie 0. 
Przez   jak   długi   okres   po    ewakuacji    zaśniadu   groniastego 
konieczne jest stosowanie antykoncepcji? 

A.  przez 3 miesiące, 
B.  przez 6 miesięcy, 
C.  przez 1  rok, 
D.   przez 2  lata. 

 
Zadanie 0. 
Podanie immunoglobuliny anty-D chroni przed chorobą 
hemolityczną: 

A.  tylko w następnej ciąży, 
B. tylko przez określony czas, 
C. we wszystkich następnych ciążach, 
D. w  następnych 2  ciążach. 

 
Zadanie 0. 
Jaki wiek matki stanowi wskazanie medyczne do diagnostyki wad 
genetycznych? 

A.  powyżej 25 lat, 
B.  powyżej 30 lat, 
C.  powyżej 35 lat, 
D.  powyżej 40 lat. 



 
 

Zadanie 0. 
Które ze wskazanych badań diagnostycznych jest "bezpieczne" dla 
ciężarnej z łożyskiem przodującym? 

A.  per vaginam, 
B. amnioskopia, 
C. fetoskopia, 
D. USG. 

 
Zadanie 0. 
Najważniejszą  zaletą  naturalnego  sposobu  regulacji  poczęć  w  
rodzinie jest: 

A. wysoka skuteczność stosowanych metod, 
B. brak objawów ubocznych, 
C. względy finansowe, 
D. łatwość stosowania. 

 
Zadanie 0. 
Rzadkie nieregularne krwawienia  w  odstępach dłuższych  niż  32  
dni, to: 

A. hypomenorrhoea, 
B. hypermenorrhoea, 
C. algomenorrhoea, 
D. oligomenorrhoea. 

 
Zadanie 0. 
W  metodzie termicznej regulacji poczęć istotne jest: 

A. codzienne mierzenie temperatury przed wstaniem z  łóżka 
i po przespanej nocy, 

B. codzienne mierzenie temperatury po  spożyciu posiłku, 
C. wieczorne mierzenie temperatury ciała, 
D. mierzenie  temperatury  w   porach  najbardziej  dogodnych 

dla kobiety. 
 

Zadanie 0. 
Jakie   stężenie   g lukozy w    surowicy,   po    wykonaniu    testu 
obciążeniowego 50g glukozy, powinno  być powodem skierowania 
ciężarnej do poradni diabetologicznej? 

A.  140 mg %, 
B. 160 mg %, 
C. 180 mg %, 
D. 200 mg %. 



 
 

Zadanie 0. 
Który hormon odpowiada za uwolnienie komórki jajowej? 

A. progesteron, 
B. prolaktyna, 
C. luteotropina, 
D. folitropina. 

 
Zadanie 0. 
Podwyższony  poziom  a-fetoproteiny  w  płynie  owodniowym  może 
świadczyć o wadzie rozwojowej układu: 

A.  nerwowego, 
B. krążenia, 
C. moczowo-płciowego, 
D. oddechowego. 

 
Zadanie 0. 
Łożysko przodujące jest przeciwwskazaniem do badania 
wewnętrznego, ponieważ można: 

A. przebić pęcherz płodowy, 
B. zwiększyć krwawienie, 
C. uszkodzić płód, 
D. zakazić płód. 

 
Zadanie 0. 
W której z poniżej przedstawionych sytuacji najczęściej 
dochodzi do porodu przedwczesnego? 

A.  w konflikcie serologicznym w układzie Rh, 
B. w  cukrzycy, 
C. w niewydolności cieśniowo-szyjkowej, 
D. w niedokrwistości ciążowej. 

 
Zadanie 0. 
Nagły   wzrost   ciśnienia   tętniczego   krwi,  w    okresie   ciąży, 
powyżej 160/100 mm Hg, może być przyczyną: 

A.  porodu przedwczesnego, 
B. przedwczesnego oddzielenia się łożyska, 
C. pęknięcia macicy, 
D. zwiększenia się obrzęków. 

 
Zadanie 0. 
Objaw Spaldinga, jest charakterystyczny dla: 

A. poronienia zagrażającego, 
B. poronienia w  toku, 
C. ciąży obumarłej,  
D. porodu przedwczesnego. 



 
 

Zadanie 0. 
Konflikt serologiczny w  układzie Rh jest niebezpieczny: 

A.  tylko dla płodu, 
B.  tylko dla noworodka, 
C.  dla płodu i noworodka, 
D.  tylko dla matki.  

 
Zadanie 0. 
Zgodnie  z  wytycznymi  WHO  poród  przedwczesny  to  zakończenie 
ciąży między tygodniem: 

A.  16 a 37, 
B .   22  a  37,  
C .   28  a  37,  
D.   30  a  37.  

 
Zadanie 0. 
Czego  NIE  może  określić  kobieta  podczas  samobadania  szyjki 
macicy? 

A. konsystencji, 
B. położenia, 
C. rozwarcia, 
D. długości. 

 
Zadanie 0. 
Do przyczyn zakrzepicy żylnej wg Virchowa zalicza się: 

A. nieprawidłową dietę ciężarnej, 
B. zwiększoną krzepliwość krwi oraz skłonności genetyczne, 
C. obciążony wywiad położniczy (powyżej trzech ciąż), 
D. zastój żylny, zwiększoną krzepliwość krwi  i uszkodzenie 

ściany naczynia. 
 

Zadanie 0. 
Owulację można określić na podstawie podwyższonej temperatury 
ciała kobiety oraz: 

A.  zwiększonej ilości wydzieliny pochwowej, 
B.  nawilżenia narządów płciowych, 
C.  charakteru śluzu szyjkowego, 
D.  tkliwości gruczołów piersiowych. 

 
Zadanie 0. 
Przez jaki okres czasu dana metoda antykoncepcyjna powinna być 
stosowana, aby umożliwiła obliczenie wskaźnika Pearla? 

A.  przez 10 miesięcy, 
B. przez 12 miesięcy, 
C. przez 18 miesięcy, 
D.  przez 2  lata. 



 
 

Zadanie 0. 
Konflikt   serologiczny   w    układzie   grup   głównych   występuje 
najczęściej, gdy układ krwi jest: 

A.  matka 0, noworodek A, 
B.  matka A, noworodek 0, 
C.  matka AB, noworodek A, 
D.  matka 0, noworodek AB. 

 
Zadanie 0. 
Jakie jest położenie szyjki macicy w  okresie płodności? 

A.  unosi się ku górze, 
B.   obniża się, 
C.  przemieszcza się bardziej na prawo, 
D.  przemieszcza się bardziej na lewo. 

 
Zadanie 0. 
Kordocenteza to: 

A.  badanie przepływu krwi w  sercu płodu, 
B. pobranie krwi tętniczej płodu, 
C. pobranie krwi pępowinowej płodu, 
D. pobranie wycinka kosmówki do badań. 

 
Zadanie 0. 
Zespół HELLP może pojawiać się w przebiegu: 

A. stanu przedrzucawkowego, 
B. zawału serca, 
C. ostrej niewydolności serca, 
D.  zatoru tętnicy płucnej.  

 
Zadanie 0. 
Ocena którego  z  poniższych elementów pozwoli wybrać najlepiej 
rokujący dla przebiegu porodu moment indukcji? 

A.  budowa miednicy, 
B.  masa  płodu,  
C. stan części pochwowej, 
D. położenie płodu. 

 
Zadanie 0. 
Cechami charakterystycznymi skurczów przepowiadających są: 

A.  krótki czas ich trwania,  
B. niebolesność, 
C. nieregularność, 
D. wszystkie powyższe. 



 
 

Zadanie 0. 
Dlaczego drugi bliźniak podczas porodu jest szczególnie 
narażony na niedotlenienie? 

A.  ponieważ wzrasta ciśnienie wewnątrz macicy, 
B.  ponieważ nie ma skurczów macicy, 
C.  wiąże się to z adaptacją skurczową macicy, 
D.  ponieważ odkleja się łożysko pierwszego bliźniaka. 

 
Zadanie 0. 
W  przypadku niedowładu macicy jest ona: 

A.  duża i miękka, 
B.   duża i twarda,  
C.  mała i miękka,  
D.   mała i twarda.  

 
Zadanie 0. 
Parcie jest najbardziej efektywne, gdy kobieta zaczyna przeć: 

A.  zaraz, gdy tylko rozpoczyna się skurcz, 
B.  nie wcześniej, niż na szczycie skurczu, 
C.   kiedy skurcz słabnie, 
D.  w przerwie międzyskurczowej. 

 
Zadanie 0. 
W  przypadku przenoszenia zwiększona urazowość płodów i tkanek 
miękkich kanału rodnego  w  II-gim okresie porodu jest związana 
z: 

A. zmniejszoną elastycznością tkanek pochwy i krocza, 
B. przedłużającym się I-szym okresem porodu, 
C. zwiększonym kostnieniem kości czaszki, 
D. zmniejszonym kostnieniem kości czaszki. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszym objawem ze strony układu krążenia u noworodków po 
tokolizie betamimetykami jest: 

A. arytmia, 
B. bradykardia, 
C. tachykardia, 
D. normokardia. 

 
Zadanie 0. 
Które  z poniższych powikłań  w  przebiegu porodu NIE objawi się 
bradykardią u  płodu? 

A. nadciśnienie tętnicze, 
B. wstrząs, 
C.  zespół żyły głównej dolnej, 
D. krwotok. 



 
 

Zadanie 0. 
Poród uliczny jest konsekwencją: 

A. nadmiernej aktywności skurczowej z prawidłowym 
napięciem, 

B.  nadmiernej aktywności  skurczowej z  podwyższonym 
napięciem, 

C. dyskoordynacji I˚, 
D. dyskoordynacji II˚. 

 
Zadanie 0. 
Jakie  zagrożenia  mogą  wystąpić  w   czasie  porodu  przy  dystocji 
szyjki? 

A.  pęknięcie pochwy, 
B. oddzielenie łożyska, 
C. pęknięcie mięśnia macicy, 
D. osłabienie czynności skurczowej macicy. 

 
Zadanie 0. 
W   celu dokonania prawidłowego zwrotu główki płodu w  ułożeniu 
potylicowym  tylnym  korzystnie  jest   w   I-szym  okresie  porodu 
zaproponować rodzącej: 

A.  leżenie na plecach, 
B.  chodzenie po  sali, 
C.  leżenie na boku,  
D.  korzystanie z worka sako. 

 
Zadanie 0. 
W  miednicy płasko-krzywiczej promontorium przemieszczone jest: 

A.  do światła miednicy, 
B.  do  tyłu, 
C. w  prawo, 
D. w lewo. 

 
Zadanie 0. 
W   celu uwolnienia barków płodu najmniejszy stopień ingerencji 
ma miejsce podczas: 

A. stosowania pomocy ręcznej sposobem Brachta, 
B. stosowania obrotów Lowseta, 
C. chwytu Wieganda-Martina-Winckela, 
D. stosowania chwytu Veita-Smelliego. 



 
 

Zadanie 0. 
Które   z   poniższych   schorzeń   stanowi   przeciwwskazanie   do  
tokolizy? 

A.  niewydolność nerek, 
B.  niedoczynność tarczycy, 
C. niedokrwistość, 
D.  cholestaza wewnątrzwątrobowa. 

 
Zadanie 0. 
W   związku  ze  znacznym  zużyciem  energii  w   czasie  porodu  u 
położnicy wyraźnie zaznacza się tendencja do: 

A.  kwasicy oddechowej, 
B. kwasicy głodowej, 
C. hiperwentylacji, 
D. zasadowicy. 

 
Zadanie 0. 
G dy  pęknie pęcherz płodowy,   a  ułożenie płodu jest poprzeczne,  
należy natychmiast: 

A.  zbadać kobietę wewnętrznie, 
B.  podłączyć kroplówkę z Oksytocyną, 
C.  zbadać czynność serca płodu, 
D.  rozpocząć przygotowanie do cięcia cesarskiego. 

 
Zadanie 0. 
Metodą zmniejszania bólu porodowego rozpowszechnioną w  Europie 
Zachodniej, polegającą na wykorzystywaniu fali prądu 
elektrycznego, jest: 

A.  joga, 
B. hipnoza, 
C.  akupunktura,  
D.  przezskórna stymulacja elektryczna (TENS). 

 
Zadanie 0. 
W którym odcinku macicy jest najmniej receptorów 
oksytocynowych? 

A.  trzonie macicy, 
B. dnie macicy, 
C. górnej części dolnego odcinka macicy, 
D. dystalnej części dolnego odcinka macicy. 



 
 

Zadanie 0. 
Którą czynność należy wykonać po urodzeniu   pierwszego 
bliźniaka? 

A.  poczekać,   aż  urodzi się drugi bliźniak  i  wtedy zacisnąć 
pępowinę, 

B. zacisnąć pępowinę po stronie matczynej, 
C. zacisnąć pępowinę po stronie dziecka, 
D. zacisnąć pępowinę po stronie matki i dziecka. 

 
Zadanie 0. 
Łożysko przyrośnięte to takie, którego kosmki: 

A. nie przekraczają doczesnej, 
B. są  w  kontakcie  z  mięśniem  macicy,  lecz  nie  wnikają  w  

niego, 
C. wrastają w  mięsień macicy, 
D. przerastają przez całą grubość mięśnia macicy.  

 
Zadanie 0. 
Która faza I-szego okresu porodu trwa najdłużej? 

A. utajona, 
B. przyspieszenia, 
C. maksymalnego wzrostu, 
D. zwolnienia. 

 
Zadanie 0. 
W    ramach   profilaktyki   wystąpienia   zespołu   aortalno-żylnego 
podczas porodu operacyjnego należy? 

A.  podłożyć klin pod prawe biodro, 
B. podłożyć klin pod lewe biodro, 
C. podłożyć klin pod pośladki, 
D. podtrzymywać brzuch. 

 
Zadanie 0. 
W   k tórym miejscu najlepiej słyszalna jest czynność serca płodu 
ułożonego poprzecznie, gdy występują skurcze macicy? 

A.  nad pępkiem, 
B. w  bezpośredniej okolicy pępka, 
C. tuż nad spojeniem łonowym, 
D. pod pępkiem. 

 
Zadanie 0. 
Co może być przyczyną tężcowego skurczu macicy? 

A.  małowodzie, 
B. nieprawidłowe zachowanie rodzącej, 
C. wady trzonu macicy, 
D. niewspółmierność porodowa. 



 
 

Zadanie 0. 
Mechanizm  wstawiania  się  główki  do  płaszczyzny  wchodu  jest 
uwarunkowany: 

A.  wielkością główki, 
B.  kształtem wchodu miednicy mniejszej, 
C.  długością sprzężnej przekątnej, 
D.  właściwym rozstawieniem talerzy kości biodrowych. 

 
Zadanie 0. 
Wysokie  proste stanie główki oznacza, że szew strzałkowy jest w  
wymiarze prostym, a główka: 

A.  jest nad wchodem, 
B.  jest ustalona we  wchodzie,  
C.  osiągnęła dno miednicy, 
D.  jest na wychodzie. 

 
Zadanie 0. 
Obserwowany  podczas  wstawiania  się  główki  płodu  tzw.  objaw 
Gaussa jest wskazaniem do: 

A.  szybkiego zakończenia porodu, 
B.  przebicia pęcherza płodowego, 
C.  podłączenia kroplówki z  Oksytocyną, 
D.  wnikliwej obserwacji czynności serca płodu. 

 
Zadanie 0. 
Największe uszkodzenie szyjki macicy spotyka się po: 

A. porodach samoistnych, 
B. porodach zabiegowych, 
C. pomocy ręcznej przy miednicowym położeniu płodu, 
D. ręcznym wydobyciu łożyska. 

 
Zadanie 0. 
Badając rodzącą rozpoznano ułożenie czołowe płodu. W 
wykonywanym właśnie badaniu KTG pojawiła się deceleracja późna. 
Przedstawiona sytuacja położnicza skłania do: 

A. zakończenia porodu drogą cięcia cesarskiego, 
B. zakończenia   porodu   poprzez   założenie   kleszczy   lub 

próżniociągu położniczego, 
C. próby porodu, 
D.  intensywnej  obserwacji   czynności  serca  płodu  i  stanu 

rodzącej. 



 
 

Zadanie 0. 
Jak  często  należy  osłuchiwać  czynność  serca  płodu  w   II-gim 
okresie porodu? 

A.  co 10 minut, 
B.  co 15 minut,  
C.  co 2  skurcze, 
D. po każdym skurczu. 

 
Zadanie 0. 
Podczas pielęgnacji gojącego się naciętego krocza należy 
unikać: 

A.  zimnych okładów, 
B.  naparu z arniki do podmywania,  
C.  płukania rany 10% NaCl, 
D. nasiadówek. 

 
Zadanie 0. 
Rodzącą  z II˚ niewydolności krążenia wg NYHA,  w II-gim okresie 
porodu należy ułożyć w pozycji: 

A.  leżącej na wznak, 
B.  leżącej na lewym boku, 
C.  półsiedzącej na wznak, 
D.  półsiedzącej na lewym boku. 

 
Zadanie 0. 
Ile  krwi  traci  kobieta  podczas  fizjologicznego  oddzielania  się 
łożyska? 

A.  do 100 ml, 
B. 100-200 ml,  
C. 200-300 ml,  
D. więcej niż 300 ml. 

 
Zadanie 0. 
Która  z  poniższych  czynności  NIE  będzie  wskazana  w  leczeniu 
atonii macicy? 

A.  podanie leków naskurczowych, 
B. podanie leków uspokajających, 
C. kontrola jamy macicy, 
D. masaż macicy. 



 
 

Zadanie 0. 
W  II-gim okresie porodu wzrasta u matki zapotrzebowanie na  tlen 
i następuje: 

A. przyspieszenie  oddechów,  tachykardia,  wzrost  ciśnienia 
tętniczego, 

B. przyspieszenie oddechów, normokardia,  wzrost  ciśnienia 
tętniczego, 

C. zwolnienie  oddechów,  bradykardia,  ciśnienie  tętnicze  w  
normie, 

D. zwolnienie   oddechów,   bradykardia,   spadek   ciśnienia 
tętniczego. 

 
Zadanie 0. 
Czynność    serca   p łodu   jest   najlepiej   słyszalna   po    stronie 
grzbietu płodu, ponieważ: 

A. bliżej jest serce płodu, 
B. kości dobrze przewodzą dźwięki, 
C.  ta część płodu jest nieruchoma,  
D. gdyż w tym miejscu jest mało płynu owodniowego. 

 
Zadanie 0. 
Bezwzględnym  wskazaniem  do  cięcia  cesarskiego  w   położeniu 
miednicowym jest: 

A. cukrzyca u matki,  
B. zwężona miednica, 
C. hipotrofia, 
D. położenie pośladkowe. 

 
Zadanie 0. 
W    przypadku  wystąpienia  deceleracji  zmiennych   w   pierwszej 
kolejności należy: 

A.  podać rodzącej tlen, 
B. zmienić pozycję rodzącej, 
C. przygotować do cięcia cesarskiego, 
D. przebić pęcherz płodowy. 

 
Zadanie 0. 
Jaka jest najczęstsza przyczyna późnego krwotoku w  połogu? 

A. uszkodzenie kanału rodnego, 
B. zator spowodowany płynem owodniowym, 
C. nieprawidłowa inwolucja mięśnia macicy, 
D. krwiak pochwy. 



 
 

Zadanie 0. 
U    noworodka,   u    którego   rozpoznano   fetopatię   cukrzycową, 
najczęściej występuje: 

A.  zaburzony odruch ssania, 
B. zaburzona krzepliwość krwi, 
C. nietolerancja glukozy, 
D. zespół zaburzeń oddychania. 

 
Zadanie 0. 
U  kobiet  rodzących  w  pozycji  pionowej  bardzo  rzadko  nacinane 
jest krocze, ponieważ: 

A. mięśnie krocza samoistnie rozciągają się, 
B. zwiększa się napięcie mięśni krocza, 
C. zwiększa się czynność skurczowa macicy, 
D. zmniejsza się ukrwienie tkanek krocza. 

 
Zadanie 0. 
Fenyloketonuria  jest  jedną  z  najczęstszych  wad  metabolicznych 
związanych z przemianą: 

A.  aminokwasów, 
B. węglowodanów, 
C. lipidów, 
D. tryptofanu. 

 
Zadanie 0. 
Zakażenie połogowe endogenne spowodowane jest przez: 

A.  duże krwawienie, 
B.  znaczne osłabienie organizmu, 
C.  bakterie   saprofityczne   znajdujące   się   w    przedsionku 

pochwy, 
D.  drobnoustroje    znajdujące   się   na    rękawiczkach   lub 

narzędziach. 
 

Zadanie 0. 
Podczas karmienia naturalnego matka powinna podtrzymywać pierś, 
układając dłoń w  kształcie: 

A.  literki "o", 
B. literki "u", 
C. chwytem papierosowym ">", 
D. nie ma  to znaczenia. 

 
Zadanie 0. 
Ile parametrów klinicznych jest ocenianych wg skali Apgar? 

A.  trzy, 
B. pięć, 
C. osiem, 
D. dziesięć. 



 
 
 
 

Zadanie 0. 
Jaki rodzaj drgawek występuje podczas napadu rzucawki? 

A.  drgawki kloniczne, 
B.  drgawki kloniczno-toniczne, 
C.  drgawki toniczne, 
D.  drgawki toniczno-kloniczne. 

 
Zadanie 0. 
Występujące   w   pierwszych  12  godzinach  po  porodzie  silne   i 
skoordynowane skurcze macicy mają na celu: 

A.  zamknięcie naczyń miejsca łożyskowego, 
B. wydalenie resztek łożyska, 
C. wydalenie resztek błon płodowych, 
D. złuszczenie doczesnej. 

 
Zadanie 0. 
Do zaburzeń występujących u noworodków płci żeńskiej 
spowodowanych działaniem hormonów matki, zalicza się: 

A.  krwawienie z pochwy, 
B. wzrost temperatury, 
C. żółtaczkę fizjologiczną, 
D. fizjologiczny spadek masy ciała. 

 
Zadanie 0. 
Wskaż cechę nieprawidłowego przystawienia dziecka do piersi: 

A. czubek nosa i broda dotykają piersi, 
B. otoczka nie marszczy się, 
C. usta dziecka wywinięte na zewnątrz, 
D. kąt między górną a dolną wargą jest kątem ostrym. 

 
Zadanie 0. 
Który składnik mleka kobiecego NIE występuje  w  mieszankach  i 
pokarmach sztucznych? 

A.  białko łatwo przyswajalne, 
B. węglowodany, 
C.  immunoglobulina sekrecyjna, 
D. tłuszcze. 

 
Zadanie 0. 
Kobieta chora na cukrzycę: 

A. nie powinna karmić piersią, 
B. powinna karmić, ale dopiero 2-3 dni po porodzie, 
C. powinna karmić, ale dopiero 2 tygodnie po porodzie, 
D. może karmić bez żadnych ograniczeń. 



 
 

Zadanie 0. 
Karmienie noworodka "na żądanie" powoduje: 

A. wzrost laktacji proporcjonalny do potrzeb noworodka, 
B. zwiększenie kaloryczności pokarmu, 
C. zmniejszoną produkcję pokarmu, 
D. nadmierny przyrost masy ciała noworodka. 

 
Zadanie 0. 
W    diagnostyce   fenyloketonurii   po   nakłuciu   pięty   noworodka 
kropla krwi jest pobierana na: 

A.  pasek testowy, 
B. szkiełko podstawowe do rozmazu, 
C. kawałek zwykłej bibułki, 
D. sześć oznaczonych punktów bibułki z kodem paskowym. 

 
Zadanie 0. 
Odchody połogowe mają odczyn: 

A.  zasadowy, 
B. kwaśny, 
C. obojętny, 
D.  zasadowy lub kwasowy w zależności od diety położnicy. 

 
Zadanie 0. 
Najczęstszą   przyczyną   odmiedniczkowego   zapalenia   nerek   w  
okresie ciąży jest zakażenie: 

A.  wirusem opryszczki, 
B. bakterią gronkowcową, 
C. pałeczką okrężnicy, 
D. pałeczką jadu kiełbasianego. 

 
Zadanie 0. 
Odchody połogowe zanikają: 

A.  w 4-6 tygodniu połogu, 
B.  w  3-4 tygodniu połogu, 
C.  w  2-3 tygodniu połogu, 
D.  w  10 dniu połogu. 

 
Zadanie 0. 
W   jakim terminie podaje się kobiecie immunoglobulinę, jeśli  po  
porodzie u noworodka stwierdzono Rh(+), a matka ma Rh(-)? 

A.  do 72 godzin po porodzie, 
B.  do 86 godzin po porodzie, 
C.  do 92 godzin po porodzie, 
D.  do 7 dób po porodzie. 



 
 

Zadanie 0. 
Jaki jest zasadniczy cel propagowania gimnastyki mięśni krocza? 

A.  utrzymanie prawidłowej postawy ciała, 
B.  zapobieganie wysiłkowemu nietrzymaniu moczu i 

zaburzeniom statyki narządu rodnego, 
C.  zapobieganie powikłaniom zakrzepowo-zatorowym w  obrębie 

miednicy małej, 
D.  przyspieszenie gojenia się rany po nacięciu krocza. 

 
Zadanie 0. 
Które badanie diagnostyczne potwierdza cholestazę 
wewnątrzwątrobową? 

A.  morfologia krwi z rozmazem, 
B.  poziom methemoglobiny i czasu krzepnięcia, 
C.  poziom cholesterolu i lipazy, 
D.  poziom fosfatazy alkalicznej i aminotransferazy 

alaninowej. 
 

Zadanie 0. 
Które  z ułożeń dziecka jest NIEPRAWIDŁOWE podczas karmienia 
piersią: 

A.  całe ciało zwrócone do matki (brzuch do brzucha), 
B.  kręgosłup  dziecka  jest  wyprostowany,  głowa  nie  zgina 

się ani do przodu ani do tyłu, 
C.  główka dziecka odwraca się na bok do piersi matki, 
D.   g łowa  dziecka  znajduje  się  na   wysokości   piersi,  usta 

naprzeciwko brodawki. 
 

Zadanie 0. 
Mając  na  uwadze profilaktykę zniekształceń s tawów biodrowych 
dobrze jest u noworodka: 

A.  prostować nóżki w stawach biodrowych i kolanowych, 
B.  stosować ciasne zawijanie w  pieluchy, 
C.  stosować szerokie pieluszkowanie, 
D.  często zmieniać pozycję ciała dziecka. 

 
Zadanie 0. 
Fizykalną metodą hamowania laktacji są/jest? 

A.  ciepłe okłady, 
B.  zimne okłady, 
C.  naświetlanie lampą sollux, 
D.   masaż piersi. 



 
 

Zadanie 0. 
Pokarm   matki   jest   dla   noworodka   fizjologicznym   sposobem 
żywienia, ponieważ: 

A.  skład   pokarmu   zmienia   się   zgodnie  z   wiekiem i 
zapotrzebowaniem dziecka, 

B. jest zawsze wysoko kaloryczny, 
C. ma  zawsze taki sam skład, 
D. zawiera dużo witamin D  i K. 

 
Zadanie 0. 
Profilaktyka  zakrzepowego  zapalenia  żył  polega  między  innymi 
na:  

A. terapii ruchowej,  
B. ograniczeniu aktywności pacjentki, 
C. podawaniu antybiotyków, 
D. ograniczeniu ilości spożywanych płynów. 

 
Zadanie 0. 
U  rodzącej stwierdzono wystąpienie zakażenia wirusem opryszczki 
płciowej. W  celu ochrony noworodka należy: 

A. przeprowadzić  poród  drogami  natury  przy  zachowanym 
pęcherzu płodowym, 

B. wykonać cięcie cesarskie przed upływem  4  -  6  godz. od  
pęknięcia pęcherza płodowego, 

C. przeprowadzić  poród  drogami  natury  przy  zastosowaniu 
leczenia farmakologicznego, 

D. przeprowadzić poród drogami natury ze skróceniem II-go 
okresu porodu. 

 
Zadanie 0. 
Który  objaw  kliniczny  jest  nieodwracalny  w   sytuacji  późnego 
rozpoznania galaktozemii? 

A.  powiększenie wątroby, 
B. zaćma soczewkowa, 
C. zmniejszone napięcie mięśni, 
D. uszkodzenie ośrodkowego układu nerwowego. 

 
Zadanie 0. 
Którą  z   niżej  podanych  witamin  trzeba  podawać  niemowlęciu 
karmionemu wyłącznie piersią? 

A.  Witaminę E, 
B. Witaminę B, 
C. Witaminę C, 
D. Witaminę D. 



 
 

Zadanie 0. 
Co powinna robić kobieta, gdy ma przepełnione piersi? 

A.  często przystawiać dziecko do piersi, 
B. odciągać pokarm, 
C. ograniczyć spożycie płynów, 
D. masować piersi. 

 
Zadanie 0. 
W  celu zmniejszenia żółtaczki fizjologicznej wskazane jest: 

A. jak najwcześniejsze przystawienie dziecka do piersi, 
B. pojenie noworodka 10% glukozą, 
C. zbadanie poziomu bilirubiny we krwi, 
D. obserwowanie dziecka w  kierunku zaburzeń CUN. 

 
Zadanie 0. 
Które z wymienionych zachowań są najskuteczniejszą obroną przed 
presją i manipulacją? 

A.  zachowania uległe, 
B.  zachowania agresywne, 
C.  zachowania asertywne, 
D.  stosowanie presji i manipulacji.  

 
Zadanie 0. 
Która  z  poniższych odpowiedzi na podjęte przez pacjenta ryzyko 
- ujawnienia przez niego uczuć buduje zaufanie? 

A.  mówisz - "to bardzo interesujące" i odchodzisz, 
B.  żartujesz z jego wypowiedzi, 
C.  upewniasz się, czy dobrze zrozumiałaś pacjenta, 

wyrażając zainteresowanie i  ciepło, 
D.   oceniasz,   czy  jego  uczucia   są   dobre  i  adekwatne  do  

zaistniałej sytuacji, czy złe. 
 

Zadanie 0. 
Taksonomia celów kształcenia zawiera dziedzinę: 

A.  poznawczą, psychomotoryczną, 
B. afektywną, poznawczą, psychomotoryczną, 
C. afektywną, poznawczą, 
D. psychomotoryczną, afektywną. 

 
Zadanie 0. 
Faza uzupełniania informacji występuje w  metodzie: 

A. inscenizacji, 
B. sytuacyjnej, 
C. przypadków, 
D.  burzy mózgów. 



 
 

Zadanie 0. 
Zjawisko   izolacji   mechanicznej   jest   jedną ze   społecznych 
konsekwencji choroby i jest powodowane: 

A.  piętnem nakładanym na człowieka przez środowisko, 
B.  barierami architektonicznymi, 
C.  czynnikami psychospołecznymi, 
D.  świadomym wycofywaniem się człowieka chorego  z życia 

społecznego. 
 

Zadanie 0. 
Jakość życia człowieka obejmuje: 

A. zaspokojenie wszystkich potrzeb materialnych, 
B. zaspokojenie wszystkich potrzeb niematerialnych, 
C. zaspokojenie   potrzeb   materialnych   i   niematerialnych 

oraz poczucie zadowolenia z życia, 
D. poczucie przynależności do grupy społecznej. 

 
Zadanie 0. 
Jakie przepisy prawne,  czyli  akta normatywne odnoszą  się tylko 
do zawodu pielęgniarki i położnej? 

A. ustawa  o  zawodach  pielęgniarki  i  położnych,  ustawa  o 
odpowiedzialności   zawodowej   fachowych   pracowników 
służby zdrowia, 

B. kodeks administracyjny, 
C. kodeks wykroczeń, 
D. kodeks cywilny. 

 
Zadanie 0. 
Eksperyment leczniczy, polega na: 

A. wprowadzeniu przez lekarza nowych lub tylko częściowo 
wypróbowanych  metod  diagnostycznych, leczniczych  lub 
profilaktycznych w celu osiągnięcia bezpośredniej 
korzyści dla zdrowia osoby leczonej, 

B. wprowadzeniu przez lekarza nowych lub tylko częściowo 
wypróbowanych  metod  diagnostycznych, leczniczych  lub 
profilaktycznych w celu uzyskania przewidywanych 
rezultatów tego eksperymentu, 

C. wprowadzeniu przez lekarza nowych lub tylko częściowo 
wypróbowanych  metod  diagnostycznych, leczniczych  lub 
profilaktycznych w celu rozszerzenia wiedzy medycznej, 

D. wszystkie wymienione. 



 
 

Zadanie 0. 
Dla firmy nastawionej na jakość, NIE jest/są charakterystyczne: 

A. zarządzanie procesem jakości, 
B. wysokie wydatki na szkolenie, 
C. niskie wydatki na szkolenie, 
D. traktowanie jakości, produktywności i obniżania kosztów 

jako  elementów  nierozłącznych  i  stałe  dążenie  do  ich 
optymalizacji. 

 
Zadanie 0. 
Plany  strategiczne  różnią  się  od  planów  operacyjnych  tym,  że 
plany strategiczne są: 

A.  sekwencyjne, 
B. chronologiczne, 
C. długoterminowe, 
D. krótkoterminowe. 

 
Zadanie 0. 
Jaki jest pierwszy etap procesu planowania? 

A.  przypisywanie odpowiedzialności, 
B. ocena rezultatów, 
C. określenie celów, 
D. ustalenie harmonogramu pracy. 

 
Zadanie 0. 
Głównymi instrumentami umożliwiającymi ocenę jakości świadczeń 
są kryteria i standardy. Kryteriami może/mogą być: 

A.  liczba skarg pacjentów, 
B.  procent zakażeń szpitalnych, 
C.  rodzaj i ilość badań laboratoryjnych, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Karta Ottawska definiuje promocję zdrowia jako: 

A. proces  umożliwiający  każdemu  człowiekowi  zwiększenie 
oddziaływania na własne zdrowie w  sensie jego poprawy i 
utrzymania, 

B.  proces zmierzający do zapobiegania chorobom, 
C.  proces prowadzący do zapobiegania niepełnosprawności i  

kalectwa, 
D.  działania  zmierzające   do   prowadzenia  prozdrowotnego 

stylu życia. 



 
 

Zadanie 0. 
Drugą  w   kolejności  po  chorobach  układu  krążenia  przyczyną 
zgonów mieszkańców Polski są: 

A. choroby układu trawiennego, 
B.  urazy i zatrucia,  
C. choroby nowotworowe, 
D. choroby układu oddechowego. 

 
Zadanie 0. 
Dla  usprawnienia  organizacji  świadczenia  usług  zdrowotnych  w  
Polsce   ustalono   ich   wielopoziomowość.   Największy   udział   w 
kształtowaniu zdrowia społeczeństwa przypisuje się opiece: 

A. wysokospecjalistycznej, 
B. specjalistycznej, 
C. podstawowej, 
D. przedpodstawowej. 

 
Zadanie 0. 
Prawidłowo  wykonany  pomiar  obwodu  głowy  dziecka  powinien 
obejmować obwód głowy zmierzony na wysokości: 

A.  ciemienia przedniego i guzowatości potylicznej, 
B.  łuków brwiowych i guzowatości potylicznej, 
C.  małżowin usznych i guzowatości potylicznej, 
D.  guzów czołowych i guzowatości potylicznej. 

 
Zadanie 0. 
Typowymi objawami w  przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne 
obrzęki oraz: 

A. brunatne przebarwienia w  okolicy kostek, 
B. owrzodzenie palców, 
C. pogrubienie i pękanie paznokci,  
D. zmniejszone ucieplenie kończyn. 

 
Zadanie 0. 
Stridor sugeruje obecność: 

A.  guza w szczytach płuc, 
B.  dużej ilości wydzieliny w  drogach oddechowych, 
C.  skurczu naczyniowego, 
D.  ciała obcego w  górnych drogach oddechowych. 

 
Zadanie 0. 
U  pacjenta po zatruciu opioidami specyficzną odtrutką, jest: 

A. atropina, 
B. desferal, 
C. nalokson, 
D. dimerkaprol. 



 
 

Zadanie 0. 
Płytkie  oddychanie,  u  osoby  dorosłej,  z  częstością  powyżej  20 
oddechów na minutę to: 

A. hyperpnoe, 
B. tachypnoe, 
C. bradypnoe, 
D. oddech Biota. 

 
Zadanie 0. 
Prowadząc  wywiad  z  pacjentem  podejrzewanym  o  raka  przełyku 
należy zwrócić szczególną uwagę na zgłaszany przez niego objaw: 

A.  niechęci do pokarmów mięsnych, 
B. dysfagii, 
C.  szybkiego bicia serca, pocenia się rąk i nóg, 
D.  naprzemiennych biegunek i zaparć. 

 
Zadanie 0. 
W badaniu palpacyjnym gruczołu piersiowego guzek jest 
elastyczny, miękki, gładki i tkliwy, co może sugerować: 

A. raka, 
B. torbiel, 
C. gruczolakowłókniaka, 
D. dysplazję włóknistą sutka. 

 
Zadanie 0. 
W  przypadku choroby Gravesa-Basedowa można zaobserwować: 

A. rzadkie mruganie,  
B. nienadążanie  powieki  górnej  za  ruchem  gałki  ocznej  w  

dół, 
C.  nienadążanie  gałki  ocznej  za  powieką,  przy skierowaniu 

spojrzenia w  górę, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
W   badaniu fizykalnym skóry zwrócono uwagę na zmianę skórną 
zlokalizowaną  w  obrębie powieki górnej,  o  płaskiej powierzchni, 
uniesioną ponad powierzchnię skóry, o  średnicy powyżej  0,5 cm. 
Wyżej opisana zmiana to: 

A. grudka, 
B. płytka, 
C. guzek, 
D. bąbel. 



 
 

Zadanie 0.  
Pacjentka podaje w wywiadzie bóle głowy, wymioty, światłowstręt,                 
występuje podwyższona temperatura ciała, objawy oponowe są dodatnie, 
płyn mózgowo-rdzeniowy jest mętny. Opisany przypadek to 
prawdopodobnie zapalenie opon mózgowo-rdzeniowych o etiologii: 

A.  wirusowej, 
B. grzybiczej, 
C. limfocytarnej, 
D. bakteryjnej. 

 
Zadanie 0. 
Poniżej więzadła pachwinowego przechodzi przepuklina: 

A. pachwinowa skośna, 
B. pachwinowa prosta, 
C.  kresy białej, 
D. udowa. 

 
Zadanie 0. 
W nadczynności tarczycy spowowdowanej chorobą Graves-Basedowa, 
NIE występuje: 

A.  drżenie języka, 
B.   gładka i ciepła skóra, 
C. bradykardia, 
D. tachykardia. 

 
Zadanie 0. 
Badanie   bolesności   brzucha,   przy   uciskaniu   jego   przedniej 
ściany ręką i gwałtownym jej oderwaniu, to badanie objawu: 

A.  Blumberga, 
B. Chełmońskiego, 
C. Goldflama, 
D. Chvostka. 

 
Zadanie 0. 
Podczas oglądania gruczołów piersiowych należy poprosić 
pacjentkę o: 

A.  położenie się i uniesienie rąk nad głowę, 
B .   un ies ien ie  r ąk  n a d  g łowę ,  a  nas tępn ie  o  oparc ie  r ąk  n a  

 biodrach, 
C.  położenie się i oparcie rąk na biodrach, 
D.  położenie się i uniesienie ramion do wysokości barków. 



 
 

Zadanie 0. 
D o  lekarza rodzinnego zgłosiła się pacjentka,  która wybadała   u  
siebie  guzek  w   prawej  piersi.  Badaniu  należy  poddać  przede 
wszystkim węzły chłonne: 

A.  pachowe i nadobojczykowe, 
B.  położone w mięśniu piersiowym i nadobojczykowe, 
C.  pachowe i położone w  mięśniu piersiowym, 
D.  pachowe i szyjne. 

 
Zadanie 0. 
Czynnikiem predysponującym do zapalenia żył głębokich, jest: 

A.  poród przebyty w ostatnim czasie, 
B. stosowanie hormonalnych środków antykoncepcyjnych, 
C. znaczna otyłość, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Zwiększone  stężenie  PSA  w  surowicy  krwi  (powyżej  10  ng/ml), 
stwierdza się w: 

A.  zawale mięśnia sercowego, 
B.  raku gruczołu krokowego, 
C.  ostrej niedokrwistości,  
D.  nadczynności tarczycy. 

 
Zadanie 0. 
Gruczoł tarczowy, powinno badać się: 

A. oburącz, stojąc przed pacjentem, 
B. palcem wskazującym i kciukiem, stojąc przed pacjentem, 
C. oburącz, stojąc za pacjentem, 
D. prawą ręką, stojąc za pacjentem. 

 
Zadanie 0. 
Świsty  i furczenia słyszalne  w  trakcie osłuchiwania płuc, m ogą  
wystąpić w: 

A.  przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP), 
B.  nieżycie oskrzeli, 
C.  przekrwieniu biernym płuc, 
D.  wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Znajdź twierdzenie FAŁSZYWE. Ketonuria może wystąpić: 

A.  w cukrzycy, 
B. podczas głodzenia się, 
C. podczas uporczywych wymiotów, 
D. podczas menstruacji.  



 
 

Zadanie 0. 
Podstawowymi objawami duszności u niemowlęcia są: 

A. zwolniony oddech, brak apetytu, gorączka, 
B.  przyspieszony   oddech,    szary   cień   wokół    ust,   ruch 

skrzydełkowy nosa, 
C. przyspieszony oddech, zaczerwienienie twarzy, niepokój, 
D. zwolniony oddech, nadmierna potliwość, brak łaknienia. 

 
Zadanie 0. 
Kto jest autorem teorii "deficytu samoopieki"? 

A.  M. Leininger, 
B.  D. Orem, 
C.  F. Nightingale, 
D.  P. Benner.  

 
Zadanie 0. 
Filozofia pielęgniarstwa to system: 

A. twierdzeń dotyczących wartości wyprowadzonych z 
filozofii, 

B. określonych sądów wyprowadzonych z  doświadczeń, 
C. określonych przekonań wyprowadzonych w drodze 

rozumowania, 
D. sądów i przekonań o istocie pielęgniarstwa, 

wyprowadzonych  w  drodze rozumowania  z kierunkowych 
dyscyplin filozoficznych i ich teorii. 

 
Zadanie 0. 
Badania naukowe NIE mają na celu: 

A. badania   ośrodków   naukowych   i   pracujących   w    nich 
uczonych, 

B. znajdowania odpowiedzi na pytania, 
C. rozwiązywania problemów, 
D. opracowywania bardziej skutecznych sposobów szukania 

wyżej wymienionych odpowiedzi i rozwiązań. 
 

Zadanie 0. 
Kafeteria jest to: 

A. zestaw możliwych do wyboru odpowiedzi w  kwestionariuszu 
ankiety, 

B. narzędzie badawcze stosowane w  technice ankiety, 
C. ocena częstości występowania zjawiska w  danym punkcie 

czasu, 
D. część kwestionariusza ankiety zawierająca pytania 

dotyczące respondenta. 



 
 

Zadanie 0. 
Która z funkcji jest szczególnie ważna ze względu na całodobową 
opiekę nad pacjentami? 

A. rehabilitacyjna, 
B. opiekuńcza, 
C. terapeutyczna, 
D.  wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 
Pielęgnowanie całościowe oznacza: 

A. opiekę  nad  człowiekiem  chorym  z  uwzględnieniem  jego 
wszystkich potrzeb zdrowotnych, 

B. postrzeganie  człowieka  jako  całości  funkcjonującej   w  
powiązanych  ze  sobą  sferach  (biologicznej,  psychicznej, 
społecznej) i kompleksowe pielęgnowanie oraz 
rozwiązywanie jego problemów zdrowotnych, 

C. postrzeganie człowieka jako członka grupy społecznej, 
D. żadna z odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

 
Zadanie 0. 
Które z poniższych urządzeń umożliwia wysyłanie poczty 
elektronicznej poprzez sieć telefoniczną? 

A. klawiatura, 
B. skaner, 
C. drukarka, 
D. modem. 

 
Zadanie 0. 
Najpopularniejszy  obecnie  na  Polskim  rynku  pakiet  programów, 
przeznaczonych głównie do pracy biurowej, to: 

A.  Microsoft Windows, 
B. Microsoft Office, 
C. Outlook Express, 
D. Internet Explorer.  

 
Zadanie 0. 
Która z wymienionych cech to cecha jakościowa? 

A.  liczba dzieci w rodzinie, 
B.  kolor oczu, 
C. wzrost, 
D. temperatura.





 


